

EL GUIRIGAY.

PERIODICO POLITICO POPULAR DEL MEDIO DIA.

Se suscribe en Madrid á 6 rs. por mes en las librerías de la viuda de Cruz frente á san Felipe; en la de Villareal, calle de Carretas; en la estamperia de Valle, en la de idem; en la de Minutria, calle de Toledo, y en la Redaccion, sita calle del Burro, núm. 5 cuarto principal.

Los anuncios de Madrid se insertarán á 8 maravedís por cada línea, y no escediendo de seis, gratis para los suscritores. Los comunicados se insertarán á precios convencionales.

En las provincias se admiten suscripciones en todas las administraciones de correos y principales librerías, y en las comisiones de la Agencia Literaria, á 8 reales franco de porte.

CRONICA NACIONAL

Manresa 17. La ronda de esta ciudad dió muerte el otro dia á dos carlistas é hizo á otros dos prisioneros.

El conde de España se halla en Caserras instruyendo á los quintos.

Dicen que el baron de Meer se halla en Barcelona, haciendo grandes preparativos para la toma de Berga.

Bilbao 22. Las fuerzas enemigas al mando de Goñi, consisten en 7 batallones y 5 compañías distribuidas en Balmaseda, Zalla, Ocharan, Guriezo y Ampuero, el Berron, Sopuerta, Limpias, Ramales y otros puntos.

Ha salido defectuosa una pieza de artillería fundida en la fábrica del conde de Miravalles.

Ayer tarde se acercó una partida de facciosos á las Arenas, al frente de Portugalete, á la otra parte de la ria; salió una compañía á perseguirla, se trabó una escaramuza y resultaron cinco ó seis heridos de nuestra parte.

Granada 23. Ayer llegó á esta capital el señor don Antonio Maria Alvarez, nombrado por S. M. capitán general de los reinos de Granada y Jaen, y ha tomado posesion de su destino.

Villarcayo 24. Cinco dias hace que las fuerzas de Castañeda llegaron á estas merindades de su expedicion á las montañas, donde ha quedado la segunda brigada al mando de Aleson.

El temporal ha sido sumamente malo y los caminos estan intransitables. Parece que está indispuerto el señor Castañeda, y que ha tomado el mando de sus tropas el brigadier Medinilla: se asegura que aquel ha pedido licencia por algunos meses para restablecer su salud.

El regimiento provincial de Granada salió ayer de esta con direccion á Santoña; va á San

Sebastian en relevo del provincial de Jaen.

Han llegado á esta los dos oficiales rebeldes que han de ser fusilados en represalias del coronel Reinoso; dice que la ejecucion ha de hacerse en el mismo sitio que este fue asesinado; pero se cree que se suspenda hasta que el general en gefe conteste á un pliego del cabecilla Goñi.

San Sebastian 24. Hubo ayer reunion de gefes y oficiales en el campo fuerista y en ella se determinó refundir en uno los dos escasos batallones de que consta la fuerza de Muñagorri.

La 5.^a division hace 15 dias que carece de auxilios y no hay noticia de que se la libre ningun dinero para su socorro.

Las trincaduras enemigas tuvieron ayer la osadia de hacerse al mar, llegando hasta 3 ó 4 leguas de este puerto. Su fortuna fue que no se las vió ó conoció, que en este caso las hubiera apresado el vapor Isabel II.

Cariñena 26. Nada ha ocurrido en este pais que llame la atencion desde que llegó á Calatayud la brigada de Parra, de donde no pasó.

Santander 27. El 24 salieron del depósito de prisioneros de esta ciudad para Vitoria 540 facciosos escoltados por dos compañías del batallon cántabro.

Noticioso el gefe de la segunda brigada del cuerpo de ejército de la izquierda que los facciosos trataban de realizar nueva incursion pasando el puente de Ramales y la presa de Marron, dispuso saliesen algunas compañías en direccion á Arredondo, y otras sobre Miera, con el fin de interceptarles el paso, habiéndose dicho gefe dirigido con el grueso de la fuerza disponible hácia Carasa, donde al parecer se hallaba el mayor número de enemigos, con el proyecto ademas de destruir las barcas que

habian sacado aquellos de varios puntos de la inmediaciones de Santoña con objeto de echar un puente donde estuvo el de Udalla; pero los rebeldes al ver nuestras tropas se pusieron en precipitada fuga, abandonando un hermoso bote que tenian en aquella parte de la ria, el que fue quemado en el acto por disposicion de aquel gefe.

Sevilla 28. Ayer se verificó la junta electoral para eleccion de ayuntamiento: han sido elegidos ciudadanos beneméritos y patriotas.

IDEM 29. Ya han tomado posesion los nuevos concejales. Concurrió al acto mucha gente y el colegio electoral. Concluida la toma de posesion se acordó en lo sucesivo fuesen públicas las sesiones y que se diese un voto de gracias á los salientes por la cordura y patriotismo con que se condujeron en las criticas circunstancias que ocurrieron en esta capital.

Cenicero 28 de enero. El cuartel general continua en Haro; los cantones de la tropa se han estendido á san Asensio y Cenicero, á resultas de haber venido la brigada de guardia real que pasó á Vitoria. Ayer pasó á Logroño dinero; se dijo que llevaban tres ó cuatro millones. La tropa espera con impaciencia, pues dicen que no han recibido nada este mes. Ha caido una gran nevada esta noche, en términos que se hallan cubiertas las orillas del Ebro y amenaza caer mucha mas.

Vitoria 29. Aqui sigue la brigada Rivero. Maroto está en Villareal y acantonados nueve batallones y ocho escuadrones en los pueblos inmediatos. No hace muchos dias que el valiente Zurbano alarmó á los partidarios de aquel rebelde en Gamarra y Durana, á donde se dirigió é hizo una descarga á los facciosos, de lo cual algunos sucumbieron. Regresó en seguida á esta sin otra novedad.

Tamarite 29. Los facciosos catalanes en nú-

FOLLETIN.

AL PUEBLO.

Entre la muerte y la vida
ó entre la vida y la muerte
desapercibido y pobre
camina pueblo inocente.

Medio mundo á la existencia
llama la virtud que tienes,
y el otro que la barrunta
seca al nacer tus laureles.

Es tu vida la esperanza
que un falso sueño mil veces
con rayos de oro en las sombras
dibuja en torno á tus sienas.

Que cuando el alma le llega
temerosa, oculta y debil
desde su centro visible
al sepulcro de los seres;
porque adivina ó presume
que allí su imperio fenece,
de eterna finge un alarde
que la engañe ó la consuele.

Del dulce sueño despiertas:

se borran las sombras tenues:
al gigante de las sombras
el rey de la luz sucede;
y aquella esperanza viva
que tan mágicos pinceles
sobre el abismo nocturno
trazaron rápidamente;
entre la aurora que nace
y el sueño que triste muere
al entreabrirse los ojos
como es un bien, desaparece

¡Pueblo, pueblo! si tus ojos
hartos de sufrir desdenes,
hartos de soñar verdades,
hartos de mentidos bienes,
muerto el sueño de tu sueño,
para tus glorias estéril,
hasta los montes se encumbran
que ciñe perpétua nieve
del Darien al Himalaya,
del Chimborazo á Pirene,
allí tambien asombrados,
inútilmente se ciernen
devorando en tosca nube
una imágen yerta y breve

de un pensamiento lejano
que si en tus entrañas hierbe,
en las crestas de los montes
bajo sus nieblas se pierde.

Tus ojos, pueblo divino,
para quien tus hechos miente
y te ultraja y te calumnia
son ojos de una serpiente
que hoyó la celeste planta,
por altiva ó por imbecil,
y serán por siempre esclavos
y viles gusanos siempre;
á no ser que airado rujas
estremecido y potente
y en soberbios alaridos
tu ruego inútil se trueque
y la serpiente humillada
sobre los reyes impere.

Si medio mundo que huelga
deja secar tus laureles
el otro medio á la vida
llama la virtud que tienes.
Y si entre sueños y engaños
caminas, pueblo inocente,
á la esclavitud que acecha

mero de 1300 poco mas ó menos al mando de Castells, Cortasa y Borches hace dias fortifican á Ager con mucho empeño y actividad.

Hoy se ha recibido la noticia que el cura de Viacamp con unos 300 pasaba por las inmediaciones de Benavarre con direccion á Graus: al propio tiempo se hallaba comprometido el coronel don Pedro Perena para reunirse con la 3.^a brigada de Cataluña para ir á atacar á Ager, y destruir la fortificacion rebelde. En tan grave compromiso persuadido de buena fe y con fundamento, que ya no le era posible socorrer con oportunidad á Graus, ha preferido el concurrir á la combinacion, y ha salido esta tarde de aquí para reunirse mañana con la referida division y atacar á Ager si los rebeldes tienen la osadia de esperarlos.

Nuestras fuerzas se compondrán de 1760 infantes y 150 caballos la brigada de Cataluña; y 400 infantes y 100 caballos la de esta provincia.

Burgos 30. Son satisfactorias las noticias que se reciben de la sierra. En las cuevas de san Ildefonso han sido descubiertas doce piezas de paño gris que los enemigos tenían ocultas.

El 27 condujo el capitán Riego á Salas de los Infantes 9 rebeldes procedentes de Aragon cogidos en las inmediaciones de Canales. Pronto quedará esta provincia libre de las partidas de foragidos que la recorren. El cabecilla Quincoces, su muger y cuatro facciosos mas fueron hechos prisioneros en las Cuevas de Villavelago, y lo ha sido tambien el cabecilla Lozar y el dueño de la casa en que se hallaba oculto.

Zaragoza 30. La division Ayerve llegó ayer á Cariñena; en su marcha por varios pueblos del bajo Aragón ha hecho algunos prisioneros facciosos, de los cuales debian ser fusilados al siguiente dia en dicho pueblo diez de ellos que fueron cogidos con las armas en la mano, pues los restantes hasta 25 fueron sacados de sus casas por los rebeldes á la fuerza.

Guadalajara 1.^o de febrero. La faccion compuesta de 3 á 4000 hombres, de que hablé á Vds. en mi anterior, ha hecho movimiento hácia la serranía de Cuenca.

Zaragoza 1.^o de febrero. El Esmo. señor general 2.^o cabo de este reino ha recibido del comandante de armas de Montalban la comunicacion siguiente.—Esmo. señor: En la mañana del dia 23 del actual recibí del rebelde Garcia el oficio siguiente.—Ejército Real de Aragon, 1.^a brigada 2.^a division. Si para las 3 de la madrugada del dia de mañana no ponen VV. en este pueblo tres mil raciones de vino y 12 cahices de trigo ó cebada ó en su defecto seis mil rs. vn. pasaré con la fuerza de mi mando y causaré á esa poblacion cuantos

privilegios sean susceptibles, quemando y arrancando cuanto encuentre.—Dios guarde á VV. muchos años. Vivel del Rio 23 de enero de 1839.—El gefe de la brigada.—Francisco Garcia.—Señor comandante de armas, ayuntamiento y presidentes de Montalban.—Es copia.—Miguel Collado.—Y en su consecuencia tomé las medidas que todas las mugeres y parientes mas cercanos fuesen presos y conducidos á este fuerte, para que si la faccion intentare hacer lo que decia el cobarde é infame Garcia pasar por las armas á todas las personas que tenia ya presas, como lo efectuaría segun le mandé decir por un paisano de esta vecindad y pariente de los mismos facciosos; y siendo como las dos de la tarde se presentaron en número de unos diez de caballeria y algunos infantes cerca de este fuerte, pasando á su vista desde el camino de Utrillas á Martin toda la fuerza que componia la faccion del indicado Garcia compuesta de unos 20 infantes y 200 caballos. Mas este iba á la ligera, de manera que no llevó á efecto sus proyectos; mas estos que adelantados y creyendo que nuestros soldados no eran capaces de batirse contra los enemigos de nuestra adorada Reina, me puse á la cabeza de una partida compuesta de 20 cazadores al mando del subteniente de granaderos D. Cándido Luanco, otros nacionales de esta villa al mando del comandante de estos D. Jaime Vicente Gomez, el sargento 2.^o de la compania de granaderos José Maria Martinez que voluntariamente salió á batirse con el de igual clase de cazadores Feliciano Nogaes, siendo el resultado quedar en nuestro poder un caballo con su montura, la montura de otro, dos caballos muertos, un sargento prisionero, dos pistolas, un sable y otros efectos de equipage, y además sé por mis confidentes que se hallaban heridos en Escucha dos mas de esta canalla; pero haciendose ya de noche y estar retirado del fuerte mas de una hora no me era axequible seguir mas á esos vándalos que han llevado el escarmiento que estos valientes que mando pertenecientes al tercer batallon de Africa 7.^o de línea y M. N. de esta villa han sabido sostenerse y lo harán siempre haciendo huir á esos cobardes que llevan siempre por divisa la fuga.—Y por este motivo y lo que en otras ocasiones he visto de esta brillante guarnicion impetro de V. E. se sirva elevarlo á quien corresponda y que sepan sus compañeros de armas que esta guarnicion nunca dejará este punto hasta derramar su sangre en defensa de su augusta Reina (Q. D. G.) y de la constitucion que hemos jurado.—Dios guarde á V. E. muchos años. Montalban 25 de enero de 1839 Esmo. señor Miguel de Collado.—Esmo. señor general 2.^o cabo de estos reinos.

Lo que se hace saber es la órden de este dia para conocimiento de la guarnicion.—El comandante gefe de E. M.—Francisco Cascajares.

EL GUIRIGAY.

Madrid 4 de febrero.

Muchos hay todavia que, como el visionario Martinez de la Rosa, ó piensan imbeciles que del gobierno francés ha de provenir nuestra dicha, ó afectan creer á guisa de hipócritas y embaucadores de oficio que del tal gobierno depende la existencia política de España. Y lo peor de todo es ciertamente, que el ministerio actual, siguiendo el rumbo de otros que ya pasaron, no sin dejar luengo rastro de su mala conducta, ni se desvenda los ojos para ver claro en el asunto, ni se desata las manos para trabajar con la energia y la independencia que reclama de suyo la nacion y que piden á voz en grito cuantos sienten herbir en sus venas verdadera sangre de españoles.

Pues que el ministerio no disuelve las Cortes actuales como debiera, porque la opinion pública y los intereses generales exigen cuanto antes posible sea nuevas Cortes; pues que el ministerio no se pronuncia por ningun sistema fijo, sino que gira vacilante, sin concierto, sin fuerza, sin ideas; pues que en vez de desplegarse á la necesidad y á la razon se guarece á la sombra de una mayoría parlamentaria que no es ni representa el gran pensamiento nacional; pues que sin embargo de saber que hay una razon superior á la razon parlamentaria, prefiere esta razon somera y falsa á aquella profunda y verdadera; pues que en fin todo camina ó se paraliza tristemente, sin que tan dichoso ministerio adopte las resoluciones de primer orden, las grandes medidas sin las cuales el gobierno es una mentira, y la libertad otra mentira; debemos anunciar al público

desde la vida que pierdes,
tuya y no mas es la culpa:
que si la tierra no muerden
cuantos tiranos al orbe
con su dogal encadenen
á un delincuente sosiego
tanta dicha ó crimen deben.
Si no son siervos los hombres
no son tiranos los reyes.

Mientras velan los malvados
pueblo de los pueblos duermes;
y aun dormido te calumnian
para que jamas despiertes.

Los ecos aduladores
del viento febril que mueven
en su alcázar las maldades,
los vicios en sus harenes,
á profanar tus humbrates,
pueblo misero, se atreven;
y hacen caudal de delitos
con tus virtudes inermes.

Te enseñan que las verdades
que á tu ventura convienen
porque las bendice el pobre
son ilusiones dementes.

Tu callas y porque callas
error sobre error te venden
por verdades infalibles
para que en sombras te cebes.
¿Y á quien te ultraja acaricias?
¿y á quien te sirve te tiendes
de tu descuido los lazos.
de tu mudanza las redes?

En tanto por tu desdicha,
desde la vida á la muerte
desapercibido y solo
caminas pueblo inocente.

Seis años ha que en los campos,
de la flaca patria inerte
para sus altos designios
esteril sangre se vierte.

Seis años ha que la guerra
con sangre libre enrogece,
la nieve de las montañas
y el cristal de las corrientes.

Seis años ha que á la patria,
impones el crimen sus leyes,
sin que la virtud las tuyas,
sobre las del crimen pruebe.

Juzgas por vida tus sueños,

por vida el descanso muelle
que al turbarte los sentidos,
cancor roedor te enflaquece;
y piensas que si al olvido
das tus juegos y deleites
exánime y triste espiras,
cuando á ti mismo te vuelves.

En tan funesto delirio
de tus locuras aprendes
que la libertad que nombras,
por tu negligencia muere.
¿Ni ya su aliento percibes;
ni del huracan que hierbe
para quemar sus raices
y sus frutos la defiendes?

¡Ah! no es mucho que sin armas
acuda á donde le presten
la tiranía sus dardos....
ó el despotismo leyes...

¡Pobre libertad! no acudas
alli jamas, que te pierdes;
tras de una espada atrevida
guardan su puñal los reyes.

¡Pobre España, pobre España!
saluda una vez ardiente

que, en nuestro concepto el ministerio de hoy vive bajo la influencia francesa, del mismo modo que el siempre aborrecible ministerio de diciembre.

Y bien: el gobierno francés desea nuestra ruina y trabaja incesante para que nuestra ruina se consume. Los datos que sustentan esta verdad, tan claros son como la luz del sol que nos alumbraba, y no es necesario enumerarlos. Que muera la libertad española desea todo ministerio francés; que lleve por lema en sus tareas el principio *doctrinario* que se burla de la revolucion de julio á manera con que el rey Fernando se burló en 1814 de los sacrificios inmensos de toda una nacion, y que mientras en Francia no suceda la *república* al gobierno que en el dia la refrena, debe no esperar de ella cosa alguna la nacion española, es para nosotros una verdad de profundo sentimiento que tiene en el centro del corazon hondas raices. No: no esperemos que el poder casi omnímoto de Luis Felipe se desvele un solo instante por el gobierno representativo de España. Con enojo mira ese poder cuanto puede referirse á nuestro bien estar, y es locura y necedad culpable aguardar de nuestro enemigo proteccion ni amparo alguno. Sus hechos son harto conocidos para que puedan interpretarse en favor nuestro. Quien durante la guerra de la independencia aspiró á formar de la península una colonia francesa; quien destruyó por medio de cien mil hombres franceses la libertad española; quien sigue la política infame y detestable que mantiene aqui las cosas públicas en un vaiven infecundo, mientras que da prestigio, dinero y brazos al bando rebelde hasta un punto que raya en la impudencia; quien en fin, paga altos espías para que jamas se junten en un pensamiento general nuestros ánimos; quien por último, nos injuria, nos vende y

al claro sol que te alumbraba,
Dios de tus ricos vergeles
y enemigos y traidores
del mar y montes allende
esconderán en el polvo
su floca y erguida frente.

Entre los fieros sayones
del sanguinario rebelde
servidor de alevos tigres
y cien tronos insolentes
entre esos tigres y esclavos
¿no hay un rayo que cercene
de sus hombros denegridos,
las cabezas maldicientes?

Si, si: que el leon del pueblo
sus santas garras previene,
sus restañadas melenas
sacude y peina; y remueve
los ojos de fuego en sangre
y truena con voz potente
que aterra al monstruo enemigo
y en miedo sus iras vuelve.

No mas vacilante gire,
descuidado pueblo inerme
entre la muerte y la vida

escarnece; ese no merece nuestra consideracion: ese es indigno de nuestro aprecio: ese debe ser execrado por todo español bien nacido: ese no merece la fe á que solo tiene derecho la probidad, que en lo tocante á nosotros negamos al ministerio francés: ese no debe hallarse autorizado para hacernos daño en nuestra propia casa; y de ese no debe jamas tomar consejo el ministerio español de ningun modo.

Sin embargo, el ministerio se plega, segun nuestra opinion, á sus promesas y exigencias; como si el mariscal Soult no fuese tan francés como Mr. Molé, y como si de otros, que nosotros mismos debiéramos aguardar para los males de la patria, una cura radical y un desenlace venturoso. Sin embargo, el ministerio no disuelve las cortes, cuando disolviéndolas y convocando otras á la vez, muchas injusticias é infamias hallarian acaso la muerte en su propia cuna.

Sin embargo, como para dar contento á franceses, afrancesados, hipócritas y apóstatas, se piensa que la mayoría de las cortes sigue impertérrita la marcha condenada por ella misma.

Sin embargo, el gobierno ni ataja las intrigas ni quiere atajarlas, ni sirve á la nacion, ni parece siquiera que lo intenta.

¿Por qué entre dos naciones no se prefirió claramente á la Inglaterra, á quien debemos sincero reconocimiento y auxilios eficaces? ¿Por qué no predomina en la balanza el peso de los deseos y opiniones de la Gran Bretaña, interesada en la libertad de España, amiga de nuestro caracter, admiradora de nuestras costumbres, celosa de nuestro bien y de nuestras glorias? ¿Por qué en fin, en medio de tantas farsas ridículas no se mezcla algun artificio saludable que arranque fuerzas de la inercia, que aproveche la actividad, que exalte las pasio-

ó entre la vida y la muerte.

Libertad tus gritos sean,
suelta del yugo la mente:
Libertad, los dulces himnos
á Dios y tus santas preces.

Trueca vagas esperanzas
por las venturas que allegues.
*Si un pueblo quiere ser libre
no hay poder que le sujete.*
¡Libertad! allá en el cielo
gravó Dios tus santas leyes.
De hoy es religion tu culto
la libertad de las gentes.

Despierta, pueblo, despierta:
torna á la vida: no esperes
que tu tiempo es la fortuna
y una vez ida, no vuelve.
Despierta, pueblo, despierta,
vuela á ganar tus laureles
y en vez de tu sangre pura
y tus despojos calientes,
volcaran el Tajo y Duero.
tintos en sangre rebelde
quebradas armas y rotos
miembros de infames y alevos.

nes generosas, y que ponga el principio de libertad é independencia sobre el principio de esclavitud y de miseria?

Por lo demas, ó el gobierno disuelve las cortes, convoca otras y se capta la voluntad nacional, ó acaba de divorciarse de ella, en cuyo caso veremos quién manda y quién triunfa, si la libertad ó las pandillas; si el pueblo ó sus ignorantes y atrevidos opresores.

BOLSA DE MADRID.

Dia 4 de febrero de 1839.

En este dia empezaron las operaciones con iguales cambios á que quedaron en la anterior; pero á la mitad de la hora se empezaron á hacer los cambios mas bajos sin saber por qué motivo: aplicaremos el nuestro mas abajo.

A última hora ha quedado el dinero por los títulos del 5 por 100 nuevos á 18 por 100 al contado.

Es de notar la bolsa de este dia, porque no habiendo circulado noticias, que causasen una baja como la que ha habido, haya sucedido asi. Tambien es de notar, que cuando han sucedido bajas en la bolsa despues de recibir malas noticias, se han hecho muy pocas operaciones en la de aquel dia; pero en la de este han continuado estas. Asi que no seria extraño que algunos que tienen dado papel en descubierto traten dando un poco mas á precios bajos de reponerse del todo. El tiempo lo aclarará, si esta es la baja; á menos de que no sea alguna noticia financiera, que de todo puede haber.

CORRESPONDENCIA

DE LAS PROVINCIAS.

Córdoba 31 de enero. Aqui se ha reimpresso y circulado con la mayor aceptacion la supplica dirigida por la gente del Turia al D. Francisco Martinez el de la Rosa. Si el señor San Miguel hubiera llenado mas eficazmente sus deberes de fiscal despues del 7 de julio, no ce-

Salva primero á tus hijos,
antes sus lágrimas cesen:
que para el descanso luego
vienen bien juegos alegres
y del amor las locuras
y el ámbar de los pebetes,
el aroma de las flores,
las glorias de las mugeres,
las nubes de la esperanza,
los favores de la suerte,
con sus dones la lisonja
y el sueño con sus placeres.

Mas antes salva á tus hijos:
antes tus lágrimas cesen.
¡Libertad! para que triunfes
te basta un dia solemne.
Juventud; luego es el dia;
tuyo el porvenir que sientes.
Cien siglos que el mundo espera
de tu labio y brazo penden.
Juventud, tuyo es el dia
tuyo el porvenir que sientes.
Para alzar libre á la patria
te basta un dia solemne.

saria aquel apunte perjudicando todavía á la causa nacional.

Hoy ha llegado el nuevo gefe político. Y van 17 administraciones distintas desde que se estableció el fomento. Si la prosperidad de la provincia no se ha fomentado, al menos se ha dado activa circulacion al 20 por 100 de propios que pudiera en parte servir para la construcción de caminos de la provincia.

Ha pasado por esta una brillante batería para reforzar la de la guardia real. Tambien va en su conserva el general Sanchez Salvador.

Vitoria 31. El 28 hizo movimiento Maroto con 6 batallones y 3 escuadrones por Durango al valle de Mena. El 4.º y 6.º batallon de Alava se hallan en Amorita y Arroyabe y un escuadron que mandaba Balmaseda en Uivarri-gamboa. Este brigadier se halla preso en el castillo de Guevara por el mal comportamiento que observa su tropa en los pueblos por donde transita. El famoso escuadron de húsares de Arlaban se ha dirigido hácia Navarra y se dice entre los mismos facciosos que tratan de destruir las obras de fortificacion principiadas en la villa de Carcar en Navarra. El cura de Dallo continua en la Poblacion aspillerando todos los edificios. Del castillo de Guevara le han remitido 12 cargas de cartuchos por si acaso hay algun otro gefe tan inconsiderado como Oyos que quiere ver correr la sangre de nuestros soldados sin esperanza de coger fruto alguno. Sigue la escision entre el ejército carlista, y en estos dias han corrido noticias que en Estella habian ocurrido algunas muertes; pero esta noticia no se confirma.

Continua en esta la brigada de la guardia real, y en Haro el cuartel general: ningun otro asunto ocurre que merezca atencion.

Monzon 28. El brigadier don Luis del Corral, comandante general de la provincia y sus tropas se halla en esta, pero como no puede disponer para las operaciones mas que de 430 infantes y 91 caballos y no se trata de mandarle mas fuerza y sí muchas esperanzas nada puede adelantar.

Ahora estan los facciosos reunidos en bastante número en el valle de Ager fortificando este pueblo, y la 3.ª division del ejército de Cataluña que está en Balaguer, con la que está de acuerdo este comandante general, no puede hacer movimiento sobre ellas, en razon á faltarle una brigada que está esperando, y de que le dá diarios avisos al baron de Meer su general en gefe, pues seria de mucho perjuicio tanto para Cataluña como para esta parte de Aragon si consiguen los facciosos fortificar á Ager.

Dicen se prepara en Navarra una grande expedicion al mando del ex-infante don Sebastian para esta parte; buen barullo se armaria aqui.

Estos dias Llangostera con dos batallones y un escuadron, pasó el Ebro y se ha llevado de las Monegras mucho ganado, trigo, cebada y dinero, y ha hecho impunemente cuanto le ha dado la gana: yo no entiendo esto.

APENDICE.

Monzon 29. En comprobación de lo que dije á Vds. ayer, ahora se asegura que la faccion ha entrado esta mañana en la villa de Graus: estos son los resultados de no aumentar la brigada de reserva que apenas cuenta 400 hombres en operaciones. No sabemos si habrán podido salvarse los nacionales armados de dicha villa; pues aunque ignoramos cuantos sean los facciosos es consiguiente sea

escesivo su número sobre el de aquellos.

Siguenza 30. Los facciosos estan en Maranchon, y se dice que fortifican á Alustante. Aqui estamos en el fuerte esperando en qué para esto.

Anoche recibimos el correo de Andalucía, que ninguna noticia trajo de importancia: de Sevilla escriben con fecha 29 lo siguiente:

Anteayer tomaron posesion de sus respectivos cargos los nuevos concejales. Personas de patriotismo y providad brillan en ellos, y á su frente el abogado D. Manuel Cortinas, á quien no ha servido de menoscabo en el concepto de sus conciudadanos la parte que tuvo en las últimas notables ocurrencias de esta capital. Conozco á varios de los elegidos, que me han asegurado no descansarán hasta concluir exactamente sus cometidos y en primer lugar, la descuidada reorganizacion de la Milicia, la quinta y la contribucion extraordinaria de guerra.

Por el último correo de Valencia del miércoles último recibimos un impreso en contestacion al célebre discurso pronunciado por el muy célebre señor Martinez de la Rosa sobre represalias. El Valenciano que ha tomado á su cargo la contestacion á dicho discurso sabia muy bien lo que traia entre manos; así es que los sofismas y otros argumentos de menor valer usados por el señor Martinez se reducen á la miseria que en sí tienen. Bien puede decir este señor que ha hecho sudar á la prensa, lo cual no dejará S. S. Pero los que miran las cosas y los sucesos con imparcialidad se hallan bien convencidos de que las ilusiones y fantasmas no pueden ya alucinar á nadie; y esto dará origen acaso á que en lo sucesivo eviten muchos entrar en polémicas con quien parece que las busca por su misma celebridad, bien ó mal entendida, sin otro fin mas grande y laudable.

Escriben de Gibraltar á Málaga lo siguiente:

D. Andres Bergante, capitán del Bergantin sardo nombrado Virgo Potens, procedente de Génova con destino á Bahía, tuvo la suerte de salvar la vida á ocho individuos de esa matrícula la noche del 23 al 24 del corriente, que los encontró frente á Fuengirola yéndose á pique en el falucho de pesca en que se hallaban, cuyo patron se llama Juan de Heredia y el dueño de aquel D. Antonio Garcia.

Dicho falucho ha sido conducido ayer á remolque á este puerto y la tripulacion bien cuidada á bordo del bergantin.

CORTES.

CONGRESO DE DIPUTADOS.

Sesion de ayer.

Como siempre se abrió la sesion á la una y media.

Despues del despacho ordinario, se leyó la proposicion del señor Burriel y otros muchos diputados sobre la prisison del señor Alcalá Zamora, y con muy corta discusion quedó aprobada.

El señor Mendizabal anunció una interpela-

cion al gobierno sobre cuatro grandes arbitrariedades que está cometiendo en Cataluña el señor baron de Meer.

La comision de peticiones ha examinado la consulta que hace el señor Villalva manifestando que el gobierno le ha nombrado para la comision de Ultramar. La comision cree que no debe dar ningun dictámen ínterin el señor Villalva no admita ó renuncie aquel cargo. Despues de un ligero debate queda aprobado el dictámen.

El señor presidente dice que hallándose presente el señor ministro de Gracia y Justicia puede el señor Argüelles hacer la interpelacion que tiene anunciada.

El señor Argüelles toma la palabra y lee la real orden de 27 de junio de 1838 comunicada por el señor ministro de Gracia y Justicia al señor obispo electo de Málaga, que es el fundamento de la interpelacion; sobre el cual se estiende su señoria en un largo y razonado discurso.

Eran las seis menos cuarto cuando citando para mañana se levantó la sesion.

La Gaceta de hoy 5 de febrero.

PARTE.

El comandante general de las provincias de Santander, Búrgos, Logroño y Soria, con referencia á parte recibido del comandante general de la sierra de Búrgos, dice que una partida de la segunda compañía de guias, al mando del sargento primero Inocencio Castaño, logró aprehender en una cueva cerca del pueblo de Canales cuatro facciosos, á pesar de la viva resistencia que estos hicieron para entregarse; y que este servicio prestado por unos individuos que hace poco tiempo pertenecian á las filas rebeldes, es de la mayor consecuencia para la causa de la patria y para el territorio de la sierra, cuyos pueblos van alentando y reanimándose en favor de aquella, en vista de este y otros ejemplares.

ANUNCIOS.

MECHAS VEJETALES PARA QUINQUES.

Habiendo quedado todavía algun resto de la última partida que se anunció y creyendo sin duda sea por no haberse hecho bastante público á pesar de la recomendacion que siempre han merecido esta clase de mechas por ser mas económicas que las de algodón, reuniendo todas las cualidades que se pueden desear para la mejor luz, se repite de nuevo que sigue su venta en la calle Mayor, covachueta frente al casino de la Duda, al lado de la peineria, al ínfimo precio de seis cuartos el mazo que consta de una docena; y asimismo la facilidad con que se pueden poner los mecheros que sean redondos en disposicion conveniente para el uso de estas, cuya operacion la pueden ejecutar los hojalateros por muy poco coste.

LA REVOLUCION.

Carta cuarta á S. M. la augusta reina gobernadora de España. Por don Pablo Alonso de la Aveçilla.

EDITOR RESPONSABLE.—D. R. CARSI.

Madrid: Imprenta de EL GUIRIGAY.